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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 
SALON CENTRAL DE SESIONES “LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO” 
 

ACTA N°184 lunes 11 de DICIEMBRE del 2023 
Hora: 4:00 P.m. 

Periodo de sesiones EXTRAORIDINARIAS 

Sesión presencial 

 

MESA DIRECTIVA 
 

H.C. JAVIER AYALA MORENO 
Presidente 

 

H.C. LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 
Primer vicepresidente 

 
H.C. CRISTHIAN ANDRES REYES AGUILAR 

Segundo vicepresidente 
 

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO 
Secretario General 

 
 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 
 

Asistentes  
 

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN 

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ 

CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

JORGE EDGAR FLORES HERRERA 

FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA 

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS 

WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES 

LEONARDO MANCILLA AVILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA 

MARTIN JESUS OTERO LEON 

WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR 
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PRESIDENTE: La Policía Nacional, Ricardo Morales nuestro 

periodista deportivo, mire allá se ríe no más, Gustavito de 
RCN bienvenido siempre, a todos los amigos, señor secretario 
hagamos el primer llamado a lista. 
 

SECRETARIO: Buenas tardes señor presidente, buenas tardes a 
todos los honorables concejales presentes en la sesión 
plenaria del día de hoy y demás asistentes, primer llamado a 

lista señor presidente, lunes 11 de diciembre del 2023 4:09 
am. 
  

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Buenas tardes para todos, 

presente. 

 
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenas tardes para usted 
señor secretario, para los honorables concejales, presente.  

 
JAVIER AYALA MORENO: Presente. 
 
LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ: (No contesto).  
 
CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: (No contesto) 
 
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: secretario muy buenas 

tardes, un saludo para los concejales, para la gloriosa 
policía nacional nuestro respeto y admiración siempre, para 
los ciudadanos ediles, para todos lideres y para todos, 
secretario presente. 

 
JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Muy buenas tardes señor 
secretario, demás concejales y concejalas de Bucaramanga y a 

todos y todas las presentes, Jorge Flores presente, 

 
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: Muy buenas tardes señor 
secretario a usted y a todos los compañeros concejales, a la 
ciudadanía que nos acompaña en esta tarde, a la policía 
nacional, presente señor secretario. 
 
ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: (No contesto) 
 
MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: Muy buenas tardes, 
presente. 
 
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Buenas tardes, presente señor 
secretario. 

 
LEONARDO MANCILLA AVILA: Muy buenas tardes para todos, 

presente. 
 
NELSON MANTILLA BLANCO: (No contesto) 
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SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: (No contesto) 
 
MARTIN JESUS OTERO LEON: Buenas tardes señor presidente 
presente. 

 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Buenas tardes señor secretario, 
saludar muy atentamente a la policía nacional, a la mesa 
directiva, a las honorables concejalas y concejales, buenas 

tardes, señor, presiente, presente. 

 
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: (No contesto) 
 
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: (No contesto) 
 
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: (No contesto) 
 

SECRETARIO: Señor presidente le informo que el llamado a lista 
lo han contestado 11 honorables concejales existiendo quorum 
decisorio y de liberatorio. 
 

PRESIDENTE: Existiendo quorum decisorio y de liberatorio señor 
secretario leamos el orden del día por favor. 
 

SECRETARIO:  
orden del día:  
 
Primero: llamada lista y verificación del quorum. 
Segundo: lectura discusión y aprobación del orden del día. 
Tercero: himno de la república de Colombia, himno del 
departamento de Santander, himno de la ciudad de Bucaramanga. 

Cuarto: tema: instalación de las sesiones extraordinarias de 
conformidad con el decreto 170 del 7 de diciembre del año 2023 
e intervención del señor presidente de la corporación doctor 
Javier Ayala Moreno. 

Quinto: lectura de documentos y comunicaciones 
Sexto: Proposiciones y asuntos varios. 
 

Bucaramanga fecha: lunes 11 de diciembre del 2023 hora: 4:00 
PM, lugar: salón de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del 
consejo municipal de Bucaramanga, firmado por el presidente 
el honorable concejal Javier Ayala Moreno y el secretario 

Wilmar Alfonso Palacio Verano. Ha sido leído el orden del día 
señor presidente. 
 
PRESIDENTE: Leído el orden del día ¿lo aprueban los honorables 
concejales? 
 
SECRETARIO: ha sido aprobado el orden del día señor presidente 
 
PRESIDENTE: Siga. 
 
INTERVENCION DE H.C TITO ALBERTO RANGEL: presidente 
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PRESIDENTE: Si concejal Tito 
 
INTERVENCION DE H.C TITO ALBERTO RANGEL: Buenas tardes 

presidente para registrar asistencia Tito Rangel. 
 
PRESIDENTE: José, perdón, perdón, José porque no regula el 
sonido de los micrófonos, hay unos muy altos y otros muy bajos 

por favor. 
 
INTERVENCION DE LA H.C LUISA FERNANDA BALLESTEROS: presidente, 
para reportar asistencia secretario, 
 
SECRETRAIO: Señor presidente se registra la asistencia en el 
recinto del honorable concejal Tito Alberto Rangel Arias y de 
la misma forma de la honorable concejal Luisa Fernanda 
Ballesteros Canizales.  
 

Tercer punto del orden del día: himno de la república de 
Colombia, himno del departamento de Santander, himno de la 
ciudad de Bucaramanga. 
 

16:14 HIMNO DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 18:25 
 

18:28 HIMNO DEL DEPARTAMENTO DE SANTANDER 20:05 
 

20:08 HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANDA 22:21 
 

PRESIDENTE: secretario vamos a hacer un receso de unos minutos 
y ya continuamos. 

SECRETARIO: Así será señor presidente. 

22:37 RECESO 29:55 

PRESIDENTE: Todos los honorables concejales, señor secretario 
hagamos verificación del quorum por favor. 

SECRETARIO: Si señor presidente, verificación del quorum 

MARINA DE JESUS AREVALO DURAN: Presente. 
 
LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Presente.  
 
JAVIER AYALA MORENO: Presente. 
 
LUISA FERNANDA BALLESTROS CANIZALEZ: Presente.  
 
CARLOS ANDRES BARAJAS HERREÑO: Presente señor secretario. 
 
LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presente señor secretario. 
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JORGE EDGAR FLORES HERRERA: Presente señor secretario. 
 
FRANCISCO JAVIER GONZALEZ GAMBOA: Presente señor secretario. 
 
ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: Presente señor secretario. 
 
MARIA CAROLINA HIGUAVITA CONTRERAS: Presente. 
 
WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: Presente secretario. 
 
LEONARDO MANCILLA AVILA: Presente. 
 
NELSON MANTILLA BLANCO: Presente. 
 
SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: Presente. 
 
MARTIN JESUS OTERO LEON: Presente señor secretario. 
 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ: Presente señor secretario. 
 
TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: Presente. 
 
JORGE HUMBERTO RANGEL BUITRAGO: (No contesto) 
 
CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: Muy buenas tardes para todos, 
presente señor secretario. 
 
Señor presidente le informo que el llamado a lista lo han 
contestado 18 honorables concejales existiendo quorum 

decisorio y de liberatorio. 
 

PRESIDENTE: Señor secretario me repite por favor. 
 

SECRETARIO: Señor presidente le informo que el llamado a lista 
lo han contestado 18 honorables concejales existiendo quorum 
decisorio y de liberatorio. 
 

PRESIDENTE: Listo, existiendo quorum decisorio y de 
liberatorio, continuemos con el orden del día señor 
secretario. 

 

SECRETARIO: Cuarto punto del orden del día: tema: instalación 
de las sesiones extraordinarias de conformidad con el decreto 
170 del 7 de diciembre del año 2023 e intervención del señor 

presidente de la corporación el doctor Javier Ayala Moreno. 
 
PRESIDENTE: Bueno, buenas tardes nuevamente a todos los 

honorables concejales ya el secretario lo acaba de decir el 
decreto 0 170 del 7 de diciembre del 2023 donde el señor o 
alcalde encargado Henderson Fabián Robles llama al honorable 
consejo a sesiones extraordinarias a partir del día 11 de 
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diciembre hasta el 23 de diciembre señor secretario, donde se 
van a estudiar 4 acuerdos municipales, el primero es el 
acuerdo número 051 que modifica un parágrafo del artículo 

segundo del  acuerdo 019 del 2023 que ella fue estudiado en 
Comisión primera, el proyecto 052 por medio del cual se hace 
una modificación al acuerdo municipal 047 del primero de 
diciembre del 2022 por el cual se asigna presupuestos general 

de rentas y gastos del municipio de Bucaramanga, también ya 
fue estudiado en comisión primera y vienen dos acuerdos nuevos 
que en este momento el jurídico está estudiando a qué comisión 

pertenece, estamos casi seguros que son de comisión tercera, 
es un acuerdo por medio del cual se adopta la política pública 
de bilingüismo y el otro acuerdo es por medio del cual se 
adopta el plan de cenal de cultura y turismo de la ciudad del 

municipio de Bucaramanga, son de comisión tercera entonces 
ahí mi doctor Nelson para que hagamos el llamado, ahorita 
asignamos ponente al presidente, Qué pena doctor Wilson 
Ramírez, Qué pena disculpe, el doctor Wilson Ramírez como 

presidente de la comisión tercera haga el llamado, están 
revisando jurídicamente si es conjunta o es tercera para poder 
asignar los ponentes, sacar las ponencias adelante y sacarlos 

de comisión para primaria,  entonces como presidente de la 
Corporación doy por instalar las sesiones extraordinarias del 
11 de diciembre al 23 de diciembre del 2023, continúe señor 
secretario 

 
SECRETARIO: Quinto punto: lectura de documentos y 
comunicaciones. Señor presidente le informo que en la 

secretaria no hay documentos y comunicaciones por leer. 
 
PRESIDENTE: Continue por favor. 
 

SECRETARIO: Sexto punto: Proposiciones y asuntos varios. Señor 
presidente le informo que no hay proposiciones por leer por 
la secretaria y tampoco hay solicitudes, solicitud del uso de 

la palabra. 
 
PRESIDENTE: Si, hay dos solicitudes de uso de la palabra, esta 
la concejal Carolina tiene 3 minutos y continua el concejal 

Jorge Flores 3 minutos. 
 

INTERVENCION DE LA H.C MARIA CAROLINA HIGUAVITA: Ingeniero 
por favor me regala el video, es que compañeros quería 

mostrarles la forma en la que están trabajando en la plaza de 

mercado san francisco, siento que hay unos problemas de 

seguridad y salud en el trabajo que están ocasionando 

bastantes problemáticas a las personas de dicha plaza, es 

importante que la administración esté muy pendiente con el 

área de interventoría porque pues estamos en estas 

festividades y se han ocasionado varias problemáticas en parte 

de irresponsabilidad por este contratista que está laborando 

en la plaza de mercado, entonces hacerle un llamado a la 
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administración para que por favor la interventoría esté muy 

pendiente porque hay que salvaguardar las vidas de los 

ciudadanos, de las personas que están trabajando ahí, muchas 

gracias. 

  
PRESIDENTE: Listo concejal María Carolina, tiene la palabra  
el honorable concejal Jorge Flores, 3 minutos.  

 
INYERVENCION DEL H.C JORGE FLORES: sí presidente es que uno no 

sabe aquí que es peor, que hagan las obras o que no las hagan, 

ellos dicen que no tiene nada que ver pero ya hubo un incendio 

en la plaza de mercado el día sábado se quemó unos locales de 

la plaza, ellos dicen que ellos no provocaron el incendio que 

ustedes ven ahí la grúa que está elevada que ellos estaban 

trabajando precisamente a la hora del incendio y ellos dicen 

que no tiene nada que ver pero uno al observar el video le 

cabe la duda de que efectivamente en vez de ser una solución 

para los usuarios pues se ha convertido al contrario en un 

daño, porque a esta señora que se la incendió el local porque 

tenía los dos ahí pues se le ha quemado toda la mercancía  y 

obviamente queda sin trabajo en el mes de diciembre, yo ya sé 

que la respuesta de la administración va a ser que la fiscalía 

tiene que entrar a decir si ellos son o no responsables y que 

mientras tanto se presume la inocencia, pero llamar la 

atención en el día de hoy que instalamos estas sesiones extras 

a la administración señor presidente de que estos contratos 

que se suponen son para mejorar las instalaciones de la plaza 

y las condiciones de trabajo de los usuarios y usuarias pues 

se revise cómo es que están realizándose estos contratos 

porque la verdad es que hoy están generando son un perjuicio 

y un detrimento a las mercancías y desde luego a los ingresos 

de los usuarios y usuarias en este caso de la plaza de mercado 

san francisco, igual que esas recibe uno de la plaza de mercado 

guarín pero esto ya raya en lo preocupante y en el colmo con 

lo que viene pasando, muchísimas gracias presidente para dejar 

la constancia de esta situación  

 
PRESIDENTE: Listo honorable concejal Jorge Flores ¿algún otro 
concejal quiere el uso de la palabra? concejal Danovis 3 

minutos 

 
INTERVENCION DEL H.C DANOVIS LOZANO JAIMES:  Gracias 
presidente compañeros y compañeras del Consejo se acaba el 

año y los parques de Bucaramanga y las obras siguen 

completamente en un estado de verdad preocupante, los parques 

de la ciudad que el alcalde se le ocurrió la maravillosa idea 

que lo que necesitaba Bucaramanga en este momento era cambiar 

todas las baldosas otra vez de los parques que como lo hemos 

venido denunciando algunos contratos finalizan este mes 20 de 

diciembre, 19 de diciembre y no han avanzado ni el 60% de la 

obra ¿ Qué quiere decir esto?  1. que no se va a cumplir en 
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absoluto con lo que el secretario de infraestructura Iván José 

Vargas pues prometió 2.  ese señor tiene que ir investigado 

porque de verdad las múltiples irregularidades que hay en la 

secretaría de infraestructura, en la Secretaría de Hacienda, 

y en la secretaría administrativa tiene que ser denunciado y 

fiscalizado, de verdad es inaudito cómo va a dejar la ciudad 

Este alcalde Juan Carlos Cárdenas que salió de verdad 

terrible, terrible, con la jefe de gobernanza Saray Rojas que 

el 31 de diciembre va a agarrar sus maletas y se va a ir de 

aquí y el problema nos queda a nosotros, por eso nuevamente 

levantamos la voz por estos incumplimientos que se están 

realizando en todas las obras de la ciudad de Bucaramanga, 

Gracias presidente por el uso de la palabra 

 
PRESIDENTE: listo concejal Danovis, parece que no hay más uso 
de la palabra 
 
SECRETARIO: No señor presidente no hay más solicitudes del 
uso de la palabra por lo tanto ha sido agotado el orden del 

día 
 
PRESIDENTE: ¿está pidiendo el uso de la palabra? ¿no? Ah bueno 
porque para Martín Otero Bucaramanga es lo primero, señor 

secretario continúe 

 
SECRETARIO: señor presidente no habiendo más solicitudes del 
uso de la palabra ha sido agotado el orden del día 
 
PRESIDENTE: Agotado el orden del día se cita mañana 7 de la 
mañana, listo. 
 
Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 
archivo de voz computarizado a la fecha. 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
EL PRESIDENTE, 

 

JAVIER AYALA MORENO 
 
 
EL SECRETARIO GENERAL, 
 
 

 

WILMAR ALFONSO PALACIO VERANO 
 
 

Presentada por: MARTHA AYALA MORALES. 

                CONTRATISTA. 

Revisado por: JULIO CESAR REINA MUTIS. 

                CONTRATISTA. 


